本报讯 江苏省无锡市环保部门

近日公布了2014年企业环境行为信

用评价结果。参评的全市3463家非

国控企业中,表现优良的绿色和蓝色

企业共3233家,占九成以上。另有48

家"污染户"被晒在表现不佳的"红黑

苏三禾毛纺织有限公司、宜兴瀚耀电器

配件有限公司、无锡市虹乐照明科技有

限公司、宜兴市君伟照明器材有限公

司、无锡阳浩照明电器有限公司、宜兴

市新庄街道强成明管厂、无锡市化工助

剂厂等8家企业被列为环境行为极差

的黑色等级。这些列入"红黑榜"的"污 染户",都将面临环保整改和暂缓办理

根据省市两级新出台的对企业环

境信用评价工作实施要求、评价标准和

评价方法,参评的非国控企业均按照污

染防治指标、环境管理指标和社会影响

类指标三大类21个子项目进行评价,

以100分为基准分,得分95分以上为绿

色等级,94~80分为蓝色等级,79~65分

为黄色等级,65~41分为红色等级,40

环境造成较为严重影响,或有重要环境

违法行为等情况,就会被评为"红"、

无锡市环保部门表示,企业一旦出 现排放污染物严重超标或多次超标,对

上市、融资的双重制约。

分以下为黑色等级。

其中,江阴市夏港轻工助剂厂、江

榜"上。

无锡公布环境信用评级结果

企业周刊

"企业环境行为信用评价制度是一

项激励并约束排污企业的综合性环境

政策措施。"无锡市环保部门介绍,无锡

8家黑色企业被暂缓上市融资

川 变

环

工

◆本报记者白刘黎

刘克原是甘肃金川公司生产 部总经理,从今年2月12日起,他 的职务发生了变化:金川公司第 一任"生产环保部"总经理。一个 简单的职位名称变化,背后却是 企业环保工作的一次升级。

与大多数企业一样,金川公 司的环保工作以前由"安全环保 部"负责。今年2月,他们进行了 一次管理层面的调整:将环保与 安全分离出来,不是单独设立部 门,而是直接将环保重任交给了 生产部门,成立了"生产环保 部"。这是金川公司环境管理方 面的一次重大创新。



生产与环保分离有哪些问题?

以往的管理架构环保监管即使再用力,效果也会大打折扣

据了解,在甘肃省甚至全国范围内, 企业的环保部门大都与安全工作相结 合,一些环保工作比较突出或是正在进 行环保改制的企业,也往往是成立了单 独的环保部门。像金川公司这样改的, 目前还是少数。

金川公司副总经理刘玉强介绍说: "我们一直在提倡环保要'一岗双责、齐 抓共管',但在以往,将环保与安全合并, 哪怕是单列环保部门,受限于企业的盈 利性质和管理架构,环保监管与生产运 行也都是分离的。"他分析了这种"分离" 带来的困惑。

首先,生产部门对环保业务不够专

业,对环保法律法规不够明晰,在最初的 设计、规划环节,除了环评前置,剩下的 基本就是考虑经济、技术多,研究环保问

其次,作为生产部门,在运行过程中 肯定是看重效益,一旦生产与环保发生 冲突,大多时候牺牲比较大的是环保。

再次,单列的环保部门在企业中毕 竟还是弱势,话语权并不足够充分,仅靠 领导重视,很多意见和措施即便很有道 理也比较难得到百分百的落实。"几方 面综合来看,在以往的管理架构基础 上,环保监管即使再用力,其效果也会 大打折扣。"刘玉强说。

生产环保合并后的变化

生产和环保双考核,生产的设计、规划上,环保成为决定性因素

刘克表示,生产环保部门成立以 后,生产和环保都是他们的考核指标, 双重的压力使得生产的设计、规划上, 环保成为了决定性因素。"现在,我们在 制定生产计划时,首先要考虑环保是不 是能达标,水、气循环是不是平衡。发 生事故时,我们的生产人员也能在第一 时间想到该不该启动环保应急,污染处 理设施能不能正常运行,是不是会影响

在这样的双重压力下,企业的生产 部门也开始从环保角度出发,研究生产 与环保之间相互影响的规律。

例如,在金昌的气象条件下,当天 晚上下了雨,第二天上午的天气情况

一般不利于污染物的扩散,所以生产部 门在做出第二天的生产计划时,会适当 调低生产负荷或规模。而预测到天气 条件较好时,可以适当增大生产负荷或

"这种实时的调整,过去只存在于理 论上,因为环保部门提出相关意见要落 实到生产实践,还是有很大距离的。但 现在这种调整就实现了'理论与实践的 统一'。"金昌市环保局局长刘天虎对记 者说,"可以说,这种比较理想的结合, 大幅缩短了环保管理的层级。在保证 环境质量的同时,最大限度地保障了企 业的生产,也就保障了企业的效益。作 为环保部门进行监管,也省事了不少。"

管理创新让环保更有力

硬件和管理是环保的两条腿,真正将环保压力转化为生产优势

在谈到压力的层层传导时,刘玉强 说:"生产部门压力肯定增大了不少,但 还是愉快地接受了,都是为了企业更好 的发展。'

据统计,今天前7个月,在遭遇更多 次沙尘天气影响的前提下,金昌市的主 要污染物 SO2和 PM10,分别比去年同期 下降了16.3%和23%。刘天虎说:"这是 全市上下共同努力取得的成绩,也能从 一个侧面印证金川公司一系列环保措施

对环境改善的贡献。"

金昌市副市长马得明对金川公司的 管理调整给予了肯定,"小改变也可以带 来大升级。环保工作上,硬件和管理就 是两条腿,不能一味地强调设施设备改 造而忽略管理升级。在新常态下,很多 企业都在调整,但往往都是重硬件轻管 理,齐抓共管也就是个口号。像金川公 司这样创造性地进行管理变革,才能真 正将环保压力转换成生产优势。"

环保需要 渗透到生产中

◆刘潇艺

很多企业都有独立的安全环保 部门。

但这种管理体制还是有诸多 生产的源动力

企业环保问题本就产生于生 产环节,所以生产和环保本来就 密不可分。离开环保搞生产,生 产不可持续、有风险有问题;离开 生产搞环保,环保又容易流于形 式,流于末端,缺乏对企业生产总 的指导,因此也难见到效果。

能不能从管理创新上有所

金川公司摸清两者的联系, 设立生产环保部,创新性地从管 理层面寻找新的角度,一岗双责、 齐抓共管,将环保提到跟生产同 等的高度,并置于生产的前端,将 环保的思维导入生产计划的制 定、实施及考核全过程。

面对当下形势,我们一直在 呼吁企业要进化,要适应越来越 严格的环保要求,我们很高兴看 到金川公司的探索,现在,在金川 公司,一旦发生事故,生产人员能 在第一时间想到污染处理设施能 不能正常运行,是不是会影响环 保达标;预测到天气条件不利于 污染物扩散时,会适当调低生产 负荷或规模。环保能如此渗透到 生产中,就是环保和生产结合后

在愈发严峻的环保压力下,企 业对环保的重视确实在不断增强,

不顺,一是生产部门埋头搞生产, 环保部门徘徊在外围,受限于企 业的盈利性质,环保常常为生产 让路,企业的环保管理部门还是 有些弱势;二是彼此都有不了解 对方的地方,环保部门不了解生 产情况,生产部门对环保要求也 不了解,环保和生产存在严重的 割裂,环保始终无法内化成推动

突破?

最好的说明。

广东韶钢松山股份有限公司加快实施系统节能和资源综合利用工 程,使用亚行贷款1.34亿元,开展烧结厂环冷机余热回收利用改造项目以 及低压饱和蒸汽余热回收利用改造项目。

项目自2013年8月投产至2015年8月,累计发电9608万千瓦时,产 生直接经济效益4323万元。折合节约标煤约1.18万吨,减少二氧化碳排 放约3万吨,具有良好的经济效益和社会效益。

本报记者 邓佳 摄

佛山整治涉水排污企业

严禁私建取水设施

本报讯 为进一步督促和指导工业 企业实施工程和技术改造,规范企业 污水收集、处置和外排,确保全市企业 污水治理设施规范化整治工作落到实 处,广东省佛山市环保局近日在三水 召开工业企业污水治理设施规范化整 治及总量控制系统建设现场会。

据了解,佛山市计划用3年时间 (2014年~2016年)在全市范围内推行 企业污水治理设施规范化整治工作, 今年已进入重点整治阶段,全市500余 家重点涉水排污企业都将是重点整治

"通过对辖区内重点涉水企业和 新建涉水项目开展规范化整治,使企 业达到雨污分流、清污分流,管网明 晰、治理有效的目标。"佛山市环保局 相关负责人表示。

位于三水区的佛山市三水顺联染 整有限公司负责人表示,公司共投入 30多万元进行暗管改明管及排污总量 自动控制系统改造,并投入450多万元 建立日处理达4000立方的废水处理设

施及废气处理设施,能满足排放标准 要求。

这个项目是此次规范化整治的内 容。此次整治工作对象主要为纳入 2013年度环境统计的纺织印染、食品、 化工、造纸、涉重金属等企业,以及2014 年10月1日后审批的纺织印染、食品、 化工、造纸、涉重金属等建设项目。

据了解,按照要求,有生产污水排 放的企业严禁未经允许私自建设取水 设施,所有取水设施应安装计量装置, 并按规定校准,生产污水应采取分质 收集并以明管高架压力输送,厂区内 雨水要采用防渗明沟收集、运送。对 纳入整治的企业原则上只允许设置1 个雨水排放口和1个污水排放口,如要 增加必须报请环保部门审核同意。

此外,雨水排放口还须设采样检 查井、视频监控等,而直接向环境排放 污水的排污口应装设流量计、在线监 控系统等,接入污水处理厂的排污口 则必须安装流量计。

曾夏

已把企业环境行为作为社会诚信体系 建设的重要组成部分,并与银临分局共 享环保信息:登上"红黑榜"的"污染 户",环保部门将采取依法不予办理环 保行政许可,暂停受理审批其污染治理 设施以外建设项目的环境影响评价,暂

限制措施。 这不仅倒逼企业注重环保,还有 利于完善公众参与和社会监督机制, 共同督促这些"污染户"加强和改进环

缓其办理上市、融资,尽快收回贷款等

另外,环境行为信用评价也不是 "一锤子买卖"。环保部门将首次启动 企业环保信用动态修复管理,加强对企 业环保信用的后督查。对被评为"绿" "蓝"等级的企业要求其在社会责任、节 能减排、环境管理体系认证和清洁生产 审核方面做更多的工作,若是发生重大 环境问题,经查实给予降级处理。对被 评为"红"、"黑"等级的企业,将督促其 开展环境风险评估和整改,整改到位后 及时修复信用。

环保部门表示,"分级晒榜就是要 让企业明白,只有加强升级改造,不断 改善环境行为,才会避免遭遇政策碰壁 的尴尬。"

发挥绿色金融作用

上证180碳效率指数即将发布

本报综合报道 上海证券交易所和 中证指数有限公司日前宣布,将于10 月8日正式发布上证180碳效率指数。

目前,生态文明建设得到社会各 方的广泛关注,推进绿色发展、循环发 展、低碳发展的产业结构和生产方式, 从源头上保护生态环境已经成为社会 共识。在推动可持续经济发展过程 中,发挥绿色金融的资源配置作用至 关重要。

上证 180 碳效率指数是国内首条 基于碳效率的指数。与现有环保指数 相比,这一指数最大的特点是直接聚焦 上市公司的碳排放。低碳排放的公司 将获得更高的权重配置,这有利于将社 会资金引导到绿色产业发展中来。

根据编制方案,上证180碳效率指 数基于英国环境机构 Trucost 的碳效率 数据,在180指数样本中剔除碳足迹超 过1000的股票,将剩余股票作为样本 股。在加权方式上,180碳效率指数一 级行业权重与上证180指数保持一致, 但在每个一级行业内,样本股的权重分 配与其碳足迹的倒数成正比。

数据显示,上证180碳效率指数总 市值和自由流通市值分别为15万亿元 和5.4万亿元。历史模拟显示2013年7 月以来上证180碳效率指数累计上涨 64.77%, 高于同期上证180指数的 47.23%

滨海新区公开重点企业环境信息

排污情况及环评手续有处可查

本报讯 企业的排污情况如何? 是 否通过环评或环保验收? 今后,这些信 息都将有处可查,而且是企业自行公开 并定期更新。

天津市滨海新区环境局日前宣布 实施重点排污单位环境信息公开制度, 列入2015年天津市重点排污单位名录 的112家新区企业要在90日内自行向 社会公开其环境信息,对于公开内容不 真实的企业,环保部门将对其处处三万 元以下罚款,并予以公告。

天津市环保局公布了《2015年天 津市重点排污单位名录》,名录按6类 共277家企业,其中,112家为新区企 业,这些企业中的66家属于国家重点 监控企业,46家属于天津市重点监控

根据规定,环境信息公开内容包括 基础信息(单位名称、组织机构代码 等)、排污信息(主要污染物及特征污染 物的名称、排放方式等)、防治污染设施 的建设和运行情况、建设项目环境影响

评价及其他环境保护行政许可情况和 突发环境事件应急预案等。

依据《企业事业单位环境信息公开 办法》,各企事业单位应当通过本单位网 站、环境信息公开平台或公开发行的报 刊等便于公众知晓的方式,在环境保护 主管部门公布重点排污单位名录后90日 内公开环境信息,环境信息有新生成或 者发生变更情形的,应当自环境信息生 成或变更之日起30日内予以公开。

据悉,各企事业单位如未按要求主 动公开环境信息或公开内容不真实、弄 虚作假的,将由滨海新区环境局或新区 各功能区环保部门对其责令公开,处3 万元以下罚款,并予以公告。

"在建立健全环境信息公开制度和 公开平台的同时,新区还要建立环境信 息公开责任追究制,对不按规定履行环 境信息公开信息责任的部门和个人予 以追究。"滨海新区环境监察大队相关 工作人员表示。

王革

可持续发展指标可量化

西门子道琼斯可持续发展指数获90分

本报记者刘晓星报道 西门子日前 再次被评为其所处行业中可持续发展 程度高的公司之一。在今年发布的道 琼斯可持续发展指数中,西门子在"工 业企业集团"领域的众多领先企业中排 名第二。这一领域还包括通用电气、 3M、飞利浦等公司。

每年,投资公司RobecoSAM都会 为金融市场指数提供商道琼斯公司编制 "道琼斯可持续发展指数",这一指数是 国际上最知名的可持续发展指标体系。

西门子在全面评价中获得了90分 的佳绩(满分为100分)。自这一指数 于1999年推出以来,西门子每年都会 会和经济三个方面评价企业的可持续 发展能力。此外,在指数20个评选类 别的9个类别中,西门子名列第一,其 中包括客户管理、环境管理以及企业公 "可持续发展一直都是,而且还将

荣登榜单。这项指数主要是从环境、社

继续作为西门子乃至我们的客户不断 取得成功的主要因素之一。"西门子股 份公司管理委员会成员、可持续发展事 务负责人博乐仁(Roland Busch)表示: "西门子公司不断推动创新,致力于产 品更加高效,并帮助客户降低能耗与碳 排放。"